

ABONY

Szerkesztőség:

I-ik körület 160. házszám,
hová a lap szellemirészlet
illető közlemények kü-
lendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hír-
detések és ezeknek díjai,
valamint a felszólamlások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. BATTIK MIKLÓS.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó
hivatalhoz küldendők. Nyilttér sora 1 korona.

Számadás.

(T.) Nem mi adunk számot valamely eseményről, hanem egyszerűen reprodukáljuk Nagy Lajos jegyzőnk, városunk háztartása gondos vezetőjének nagy körültekintéssel és kiváló jóakarattal vezetett és elkészített, 1910. évi számadását és az arról szóló jelentését, melyben úgy a bevétel, mint a kiadás egyes rovatain — a költségvetéssel szemben — mutatkozó túlkiadás, vagy maradvány eredetét külön-külön indokolja.

A költségvetés úgy a bevétel, mint a kiadások összegét 144620 kor. 60 fillérben állapította meg, amivel szemben a bevétel volt 160725 kor. 33 fillér, a kiadás pedig 152276 kor. 18 fill. A bevétel tehát 16104 kor. 70 fillérrel, a kiadás 7655 kor. 53 fillérrel több; de a túlkiadás dacára a pénztári maradvány 8449 kor. 15 fill., ily örövendetes eredménnyel számadás még soha sem volt összeállítva, még akkor sem, amikor egy fillér adósságunk sem volt, amely időre pedig némelyek, mint valami mesés, elérhetetlen korszakra szeretnek nagy előszeretettel hivatkozni. Hátha még figyelembe vesszük a leltárilag igazolt 10577 kor. értékű ingó és ingatlan vagyon szaporodást

és a tartozások 1728 koronával történt apadását, akkor kitűnik, hogy 1910. évben közvagyonunk mintegy 17000 koronával gyarapodott, amiért méltán nyújtotta közgyűlésünk számadó jegyzőnknek az elismerés palmáját, mint közgyűlésünk termének rég nem látot díszét.

Ez igazán kedvező eredményt a bevételi források lehetőségig, de tapintattal történt kihasználása, valamint a takarékos gazdálkodás szülte. A 16104 kor. bevételi többlet nagyrésze régi követelések és hátralékok oly figyelmes behajtásából ered, hogy e miatt még a haja szála sem görbült meg egy adófizetőnek sem, mert az utóbbi évek silány termései által okozott nehézségi viszonyok mindenkor figyelembe vettek.

A kiadási többlet, 7655 kor.-ból pedig beruházások történtek; ebből vásároltatott egy tanyai iskolatelek is, a jegyzői új díszes lak költségvetésileg elő nem irányzott költség többlete, mely által középületeink egy 10000 kor. értékű épülettel gyarapodott, valamint ebből fedeztettek tőke tartozásaink törlesztésére fordított — de elő nem irányzott — összegek, mi által kamat fizetés csökkenését értük el. Mindezen átruházásokra és túlkiadásokra nézve közgyűlési ha-

tározatok intézkednek.

Követelési hátralékaink 4787 kor. 88 fillérrel, tartozási hátralékaink 1728 kor.-val apadtak, pénztári maradványaink pedig 7835 kor. 22 fillérrel szaporodott. Cselekvő vagyonunk 12624 kor. 34 fillérrel emelkedett, tartozásunk 1728 koronával csökkent s így tiszta vagyonunk 14352 kor. 34 fillérrel gyarapodott.

Ily szép eredményeket felmutató, gondos és körültekintő gazdálkodás mellett felujul benünk a remény, hogy pótladónk emelkedni nem fog, noha a folyton emelkedő kulturális viszonyok azt talán indokoltá tennék.

Ha képviselőtestületünk is hasonló buzgalommal igyekeznék hasznos befektetésekkel fokozni közjóvedelmeinket, ha kiakarná használni — a magánosok példájára — piacterünk környékét, ha lépést tartana az emelkedő forgalmi viszonyok szükségleteiből származó viszonyokkal s azok kihasználásával, amire csak most van alkalom, később már késő lesz, akkor rövid pár év múlva nagy kölcsön tartozásaink dacára ott lennénk, ahol voltunk, mikor még semmivel sem tartoztunk, de nem is volt semmink.

TÁRCA.

Bánffy Dénes lánya.

Aranyhímzésű, vállra vetett selyem lebben-
tyükben, császárok országát érő ajándekaival jár-
rultak a görög követek, a ragyogó trónushoz, a
gyerek királynak, III. Istvánnak felséges színe elébe.

A sok drága ajándék szinte elkápráztatta a
királyt környező magyar uraknak egyszerű-
séghez szokott szemét. Ilyen csillogást, ragyogást
álmukban sem láttak.

A görög urak hozzá lehettek az ilyesmire
szokva, olyan nyugodtan rakták a sok kincset a
király lábai elé, mintha valamennyi hitvány kavics
lett volna. Fel sem villant láttára a szemük. De
mégis . . . mikor annak hosszú fehér szakállú
öregnek az intésére, ki az imént érthetetlen nyel-
ven üdvözölte a királyt és tanácsát, előlépett hátul-
ról a legfiatalabbik, kit társai Andronikus néven
szóllítottak, nem is csillogtak, de valósággal vil-
lamlottak a nagy fekete szemei, miközben a sok
drágaságot a trónus számolyához rakta. Ezt sem
a kövek, a gyöngyök ragyogása okozta, hanem a
mindennél tündöklőbb két türkiz, mely Bánffy Dé-
nes uramnak, Tornizoba késő unakájának a derék
vitéznek, híres hadvezérnek, a király legbölesebb
tanácsosának háta mögül szórta feléje a tüzes
szikrákat.

Egyetlen lányának, a világ szép Katának sze-
meiben égett lobogó lánggal az a két türkiz és a

sugari majd felperzselték annak a délceg görög
vitéznek a szívet. Nem volt ilyen kincs széles e
világon. Féllette is az apja, azért hozta ide is ma-
gával. Bár ne hozta volna! Nem jutott volna kö-
ves Szerémország idegen kezére.

A tisztességtétel után nagy vendégséget csap-
tak a követek kedvéért. Ki akartak tenni a ma-
gyar urak is magukért. Hadd lássa a vendég! De
megis érdemli ez a nap, mely véget vet a hosszú
háborúságnak. Vszik Béla királyfit Konstantiná-
polyba nagy tisztességre: görög császár lánya s
koronája várja.

Vitézek maguk hordták ezüst tálakon az é-
telt, tündérbajadonok aranykupákban a tüzes bort,
nem volt hiányosság dalban, muzsikában. A lako-
ma után ősi szokás szerint táncra perdülének a
vidám daliák és a gyönyörűséges szűzök. Bánffy
Dénes Katája is ott ropja a táncot. Mily hamarosan
eltanulja tőle Andronik, a görög vitéz azt a
vért forraló, részegítő magyar táncot! Nem értik
egymás szavát, mégis megértenek mindent. Van
ami szebben tud beszélni a legzengőbb nyelvnél.
Bár sohase lenne vége követségünknek! — gon-
dolja az egyik s megérti a másik. De hát hiába a
sóhajtás, hiába a szemek vágyó sóvárgása, az a
hosszú fehér szakállú egyszer csak azt mondja:
— Tiszteljük a királyt és nemes tanácsát, köszön-
jük a szíves látást, most már indulhatnánk, vár
már odahaza nagyurunk, a császár, s várja völe-
gényét az aranyhajú császárlány.

Bánatos lett erre Androniknak arca, hirtelen
felhő szállt mind a két szemére.

. . . Még a messzeségből is egyre vissza-
visszafordult, oly nehéz volt itt hagyni Bánffy Dé-

nes lányát, világszép Katáját.

Bánffy Dénes is észrevette a dolgot s nem
haragudott érte. Idegenbe viszik ugyan majd a kí-
nyát, ha jó egy magyar királyfinak a görög kis-
asszony, mért ne lenne jó az ő lányának egy gö-
rög levente? Testvérré lett mátol ugyanis a két
nemzet. És ha már az öreg Comnen Manuel nem
birja tartani a kormányzás gyepőjét, egygyé lesz
ugyis a két ország. Árpád vére lesz úr mind a
kettő fölött.

Még akkor nem tudta, — ki tudhatta volna?
hogy ravaszág a császár fényes követe, hazug-
ság a szent ígérete. Bizony csak arra kellett a
magyar királyfi a cselvető császárnak, hogy ürü-
gye legyen az ország rablásra. Ha beüt hadával,
azt felelheti majd, hogy csak veje örökségeért jön.

Nagy volt a felháborodás, mikor híre jött,
hogy ott garázdálkodnak csapatai szirtes Dalmát-
országban, de még nagyobb a keserűség, bánat
Bánffy Kata szívében, most már hiába álmodozik
a szép ifju, görög követéről, nem jöhet az érte többé.

Pedig mégis eljött, verje meg az Isten!

Bánffy Dénes csak nézte, mind hervad a lá-
nya, hogy válik viculó rózsából fehér liliommá. És
iszonyú indulat vette meg a lelkét. Ki szeretett
volna irítani a földszinéről minden görögöt. Maga
kérte a kis királyt, hogy hadd menjen ő a Szer-
rémségbe, majd visszaveszi ő a hitehagyottaktól
azt a tartományt, amit jószántukból adtak Bélával.
Többet ér a földje ugyanis, mint Dalmáciáé. Hajtott
szavára a király s a haragos nagy úr olyan hal-
mot rakatott Gabris és Brunus vezérek katonái-
ból, hogy hegnyek is hallott. Dühöngött a császár,
amint híre vette és bosszút ígért. Szötte a

Tanügyi közlemények.

T a n é v v é g i v i z s g á l a t o k. A román. iskolában a tanévvezető vizsgálatok f. hó 16- és 17-én mentek végbe a szülők szokottan nagy érdeklődéssel kísérve. A tanórákat bár megrövidítette a népszámlásra fordított idő és fáradság, mindazonáltal igen szép eredményt lehetett konstatálni a vizsgákon. Sőt azt is lehetett tapasztalni, hogy több szülő a vizsgák alkalmával, magyaros nyíltsággal elismerését fejezte ki a tanítók sikeres működéséről, amely jelenség amily felbecsülendő a tanítóságra ép oly megnyugtató az iskolák ellenőrző hatóságára és az iskolákat fenntartó hiiközsége nézve is.

Meg kell még jegyeznünk hogy mind a 14 osztály vizsgálatán megjelent Ft. Lévay Mihály apat-plébanos, mint iskolaszéki elnök s a legnagyobb ügyzetettel igyekezett meggyőződést szerezni magának a tanítók és tanulók egész évi munkásságáról s igaz örömeinek adott kifejezést, amidőn minden egyes osztályban szép sikerű eredményt észlelt. — Nagy fáradságot és körültekintést igénylő tevékenységében buzgó segítőitársai voltak tiszt. Pusztay és tiszt. Kincel s lelkészek, Schlosser L. igazgató-tanító, s több iskolaszéki tag. A tanévet f. hó 18-án háluadó isteni tisztelet zárta be.

Az évvégi értesítők kiosztása — nyomdánk nagy elfoglaltsága miatt — július hó 2-ára halasztott.

R a j z - é s k é z i m u n k a k i á l l i t á s. Az állami polgári fiú- és leány iskola tanári testülete a vizsgálatok tartama alatt kiállítást rendezt a tanév idején készített rajzok és a leány-növendékek kézimunkáiból.

Megtekintettük a kiállítást s azt a benyomást gyakorolta reánk, hogy a rajzok és festmények nem is polgáristák munkái, hanem valamely festőakadémia művész növendékeinek produkciói. Találtunk nem egy sikerült másolatot, természet utáni festményt, mit ha valamely kisebb nevű művész munkái közé kevernők, aligha mernék gondolni, hogy az egy abonyi polgáristának a műve.

Szépítés, nagyítás, gőszulirozás nélkül állítjuk, hogy több leány és fiú növendék munkáiból élesen kivehető a tehetség jelenléte. Érdemes volna kiváló festmények készítőit arra a pályára terelni, ahol ebbeli tehetségük érvényesülhetne.

Ha a fiúk és leányok kiállítását összehasonlítjuk, azt látjuk, hogy mindketten szorosán alkalmazkodtak a tanterv szerinti természet utáni rajzolás követelményéhez, azzal a különbséggel, hogy a leányok az inkább nekik való virágokat választották festményeik tárgyául, a fiúk pedig embereket, tájkepeket, állatokat s más természeti tárgyakat rajzoltak, festettek meg. A leányoknál a kidolgozás finomsága, a fiuknál a vonások erőtel-

jössége volt észlelhető. A fiúk kiállítását a nagy precizitással készült geometriai rajzok bővítették ki, míg a leányok kiállításának gazdagságához járult a számos darabból álló kézimunkakiállítás művészi izléssel, tisztán, gondosan készült s gyakorlati életnek megfelelő tervezettel készült remek példányával.

Aki megtekintette e kiállításokat, annak szeme egy káprázatos színváltozatos mezőnyben gyönyörködhetett, annak szíve, lelke éledt arra a gondolatra, hogy ha már egy polgárista ilyen remek dolgokat képes produkálni, mire viheli ezen eredmény után a polgárista — felnőtt koráig.

Oly remek volt a kiállítás, hogy belépődij mellett is megérdemelte volna a megtekintést. Sajnos, belépődij nélkül sem volt valami sok látogatója a kis művészek tárlatának.

Azonban megnyugtató az a tapasztalat, hogy a közöny ezen és más téren — abonyi szokás.

A gyönyörű kiállításért, illetve a ritka szép eredmény eléréséért feltétlen elismerés illeti Kozák Jolan és Lengyel Klára tanárnőket, ugyszintén Matusék István tanárt.

Z á r ó ü n n e p é l y. A m. kir. állami polgári fiú- és leányiskola záróünnepélye a szülők és tanúgybarátok magas fokú érdeklődése mellett tartott meg f. hó 22-én délelőtt 10 órakor az intézet tornacsarnokában. Rövid referánk elejére helyezük a ritka tevékenységű és ügybuzgó igazgatónak: Homoky Istvánnak a lefolyt tanévről előadott beszámolóját, amely világot vet arra, hogy úgy a tanárikar, mint a növendékség kiváló eredménnyel oldotta meg az eléje tűzött feladatokat. Ezt bizonyítja a királyi tanfelügyelőnek és miniszteri iskolátogatónak ama észrevétele, mely szerint az intézet rend, tisztaság és tanulmányi előmenetel tekintetében a legteljesebb elismerésre méltó. Ezek oly nagyértékű kijelentések, amelyek a tízéves fennállás évfordulóján kell, hogy mindnyájunkat meglepéssel töltsenek el és bizvást reménységgel teljes várakozással nézhetünk az intézet jövő működése elé. Egyelőre enyit közlünk a tanév történetéből, a többit majd módjában fog fog állani a tisztelt érdeklődőknek az intézet értesítőjéből kiolvasni.

A most végzett IV. osztályu növendékek nevében Kiss Julis és Gergely Ferenc mondtak sok szép ígéretet, a tanárikar iránti hálát kifejező, igazán megható búcsúbeszédet. Adja Isten, hogy az elhangzott szép ígéreteket, illuziókat valóra is váltsa az élet.

Tőlük megszokott rutinizottsággal szavaltak Seewald Ida és Kozma Emma IV. oszt. növendékek. Eddigi igyekeztük a jövőben se lahadjon, hogy hasznos tagjaivá válhassanak a társadalomnak.

A zene és énekszámok Görk és Szinmajszer tanárok precíz vezetése mellett nagyon sike-

rülteknek mondhatók és kétségtelenül emelték az évzáróünnepély esztétikai tartalmát.

Ez alkalommal fel nem sorolható nagyon sok jutalmazás azt bizonyítja, hogy az intézetnek számos jóakarója van, akik mecénáskodásukkal módot nyújtanak az érdemes tanárikarnak arra, hogy a szorgalmas és jó viseletű növendékek megjutalmazásával állandósítsa a jeles tulajdonokat s példát nyújtson a növendékségnek a jó követésére.

A nagyon szépen sikerült és megható záróünnepélyt a bizonyítványok kiosztása és az öt éves találkozás okmányának aláírása zárta be.

És szétoszlott a növendékség a bizonyítványok okozta érzelmek hatása alatt, hogy átadhassa magát a nagyszüneti kellőmeinek, nyugalomnak.

Az érdemes tanárikar e helyről fogadja hála elismerésünket s a növendékséggel egyetemben kívánunk a lehetőleg kellemesebb nagyszünetet!

Alfajcs.

MI UJSÁG?

— **Uj tanfelügyelői kerület.** Pest-megye területe kelfelő osztaltott tanfelügyelői szempontjából s mi jövő hó 1-től a kecskeméti kerülethez fogunk tartozni. Uj tanfelügyelő, dr. Kunstler Károly a napokban már meg is látogatta városunkat. Halason is lesz egy tanfelügyelői kirendeltség.

— **Szives vendéglátás.** A vizsgálatok végeztével vendégszerető asztalához hívta meg Ft. Lévay Mihály apat, esperes-plébanos munkatársait: a tanítókat. A vendégek az illusztris házigazdának szellemes elbeszéléseit is élvezhették és azt a remek szónoklatot, amelyet a tanév es vizsgálatok jellemző eseményeiből csokorba szedve, intézett a sikerrel működő munkatársaihoz. Megelégedését fejezve ki, elvette a tanítóságot, kiknek nevében a helybeli román. kath. tanítók vezetője: Schlosser László igazgató-tanító, költői hasonlatokkal felökösített toasztban válaszolt a szeretett főnök elismerést kifejező szónoklatára. Asztalbontás után a tanügyi kérdésekről folyt tovább a társalgás. Galló Pál a beszélgetések során, a tanítók anyagi helyzetének javítását célzó interpellációt intézett főpapunkhoz, mint országgyűlési képviselőhöz, aki hivatkozva a helybeli iskolaszékeknek az iskola- és a tanítók iránti jóindulatára és a felsőbb hatóság jóakarására, megnyugtató, felvilágosító választ adott. Ebéd után megköszönték a tanítók a szives vendéglátást, szeretett főnökük otthonából szétoszlottak azzal a kedves tanulsággal, hogy Ft. Lévay apat-plébanos nemcsak szóval becsüli a tanítókat, hanem tetteikkel is.

— **Kossuth szoborra.** Homoky István polg. iskolánk agilis igazgatója 5 koronát kül-

sok tervet, de egyik sem tetszett. Vezérei meg éppen a békét javallották. Majd megett a méreg. Dühösen csapott öklével a tanács asztalára: — Hát gyáva kutyák vagytok mindnyájan? ti birodalmam híres bölcsői!

Mélységes csend támadt, mikor előlépett a legfiatalabbik vezér. Sápadt vott a képe, beesett a szeme, vagy sokat sirt, vagy keveset aludt.

— Felséges császárom! Hallgasd meg tanácsom! Cselt az ellenségnek! Elek vezért indítsd utnak egyik sereggeddel a szerémi határra, a másikkal meg eressz engem nagy utokban a hegyeken tundra! Amit ott veszítesz, százszorosan visszaszerzem itt neked. Olyan drágakő lesz kincses Erdélyország koronádban, minő nincs több benne. Tetszett a császárnak az ifju beszéde s nyomban indult mind a két sereg. A Szerémségből nagy kudarcra futva tért vissza az egyik, de a másik élén véletlen Erdélyből csakugyan ezernyi foglyokkal, dús zsákmánnyal tért meg Andronik, a legifjabb vezér. Nem volt már sápadt a képe, beesett a szeme, tűz égett minpen tagjában. Nem hazudott még sem az a csavargó szájszékzenész, aki elárulta neki, hogy hol őrzik Bánffy Dénes fonyradó virágát, világszép szomorú Katáját. Ott volt csakugyan, ahol a szász mondta. Úgy őrizték, mint a mesebeli király kisasszonyt a hétéfjü sárkányok, azért ő mégis elhozta. Nem maradt ott élő ember fia az egész határon. Kemény ember volt Bánffy Dénes, de erre a hírre gyerek lett belőle, úgy sirt, hogy majd megszakadt belé a szíve. Aztán átkozódott, mint a pogány s összelőrt mindent, ami kezéigyebe került, embert, állatot. Maga a pokol feszegette a mellét. Nem mondta neki senki, de azért tudta, ki volt a rabló, ki lopta el gyáván la-

tor módjára szemefényét, üdvösségét. Hej! ha egyszer szemlől-szembe kerül azzal a latorral! — A király és tanácsa szinte megjáradtak kísérteles ábrázattól, mikor nap-nap után ott kért, rimáncodott, követelt, fenyegetődzött előttük, hogy csak még egyszer bizznak rá a sereget, irmagul sem hagy több görögöt, kipusztítja, kiöli az egész fajt napnyugtától napkeletig. Nem sokáig kellett kérnie, alig telt bele egy esztendő, őt kérték már, hogy menjen, vigye a sereget — Szerémségben dülnek megint a rettenetes Andronik görögjei. Bánffy uram fölötötte a szablyát és rározsáron repült lefelé 15000 vitézével a Dnna vize mentén. Mire leért, már ott siráncozott, ott esküdözött bosszút a görög tábor annál a tethalonnál, melyet két éve ő épített esküszegő véreik testéből. Vad öröm fogta el az ellenség láttára. Az összecsapás előtt való éjszakán csak úgy folyt a hor a magyar táborban. Szóltak a sipok, sirtak a hegedűk, recsegték a dobok, szilajtancát jártak a bajnokok. Temetés lesz holnap. Hajnalra ítélet napra virradunk. . . . Repültek a kopják, piros vér búgygyant ki a nyilak hegyén, recsegték a trombiták, toporzékoltak a paripák, jobbra-balra dültek a vitézek. Bánffy Dénes megtalálta, akit keresett. Ott állottak szemlől-szemben az apa meg a rabló, az aranyos selyem sátor mellett. — Add ide a lányom! — ordított Bánffy, a csatazajt tuharsogva.

Andronik nem értette már a nyelvet, megértette még is. Még közelebb ugrott a sátorhoz s onnan vadgalódzott két kézre fogott kardjával. Bánffy csak védte magát. Nem mert lelétni a rablót, mert kitől kérje akkor a leányát! Hárította a csapásait s egyre csak azt ordította. A lányom! A lányom! . . . Jobb karjából már szivargotta a men-

te alól a vére. É ezte hogy gyöngül a szoritása ha hamar ki nem vallatja, nem is vall az többé neki. A védelmet hát támadásra fordította. Csengelt szikrákat hanyt az acél, Andronik is vészett már, de azért véres kardjával is tagadólágt intett:

Bánffy szemei vérbe borult isszonyu dühvel, tajtékoz ajakkal kapta kezebe rettenetes buzogányját. Megforgatta feje fölött, megcsillantak a napsugarban a belerakott drága kövek, aztán lesujtott s Andronikus úgy bukott le a lováról, mint egy darab fa. Fejjel esett neki a sátornak és súlyával egész nyilast szakított a gyöngye selymin. Betévedt a nyiláson Bánffy Dénes szeme s fölötött mint a megsebzett oroszán ott látta az édes üdvösségét büszke ősi fájának legszebbik virágát, lecsukott szemekkel fehéren halottan. Csókolt, rázta, simogatta, nevé kiabálta — hiába, halott volt halott. — A mit ezután csinált nem eszével csinálta. Mintha valaki más adta volna ki a purancsokat. Felkapta holt lányát maga mellé a lovára buzogányával még egyet ütött a görög fejére s aztán rohant, rohant a merre a Ráró vitte.

Az pedig jól tudta az utat ahhoz a kis házhoz ott messze Erdélyben a hol a hársfák alatt olyan jól lehet pihenni örökké pihenni . . .

A vezére elesén mogriadt görög had ámulva nézett vissza, nem értette, miért indul egyszerre futásnak a győzelmes magyar sereg nagy eszeveszetten vezére után, míg Bánffy Kata selymes halotti leplet kapkodja a szellő, mintha lohogójuk lenne?

Szerémségben aztán kitűzték a görög diadalmi zászlókat.

Alfajcs Lajos.

dött hozzánk, mint a polg. isk. Abonyi Lajos önképzőkörének lelkes adományát a Kossuth szobor alapjává. A hazafias érzés e nemes megnyilatkozásáért halas köszönetet mond a Kossuth szobor bizottság nevében.

Temesközgy Gerzson elnök.

Legutóbbi kimutatásunk 3925 k. 97 fill., ehez a fenti 5 kor. Eddigi gyűjtés összege 3930 kor. 97 fillér.

— **Tanulmányuton.** Polgári iskolánk, a miniszteri rendeletnek eleget teendő, tanulmányi kirándulást rendezett. Ez alkalommal céljuk az Alduna festői vidékének tanulmányozása. A kiránduláson 20 növendék vesz részt, akik f. hó 23-án hajnali 3 órakor vonatra ülve, ez idő szerint már céljuknál vannak. Utjukba ejtették Budapest, Szabadka, Zimony városokat. Zimonyból Szerbia fővárosába rándulnak át. Innét hajón a Vasköpuig, Orsovánál megtekintik a korona kápolnát. Majd Herkulesfürdőn időznek (valószínűleg a mai napon már ott hűsülnek.) Utjukat folytatva, megtekintik Temesvár, Arad városok nevezetességeit, mely után f. hó 28-án ugyancsak a hajnali 3 óras vonattal Szolnok felől érkeznek haza. A növendékek a leggondosabb felügyelet és figyelem alatt állanak. Utjukban kísérik: Homoky István igazgató és családja; Buday Tekla, Kozák Jolán, Lengyel Klára, Zerdahelyi Izabella, Udvarhelyi Aranka tanárnők; Szinmajszer és Matusék tanárok. Szerencsés utat és még szerencsésebb visszatérést kívánunk nekik.

— Az az ezerféle komplikált szer, melyet aranyér (haemorrhoidák) ellen használnak, azzal a rendeltetéssel bír, hogy az aranyér alapokat: a székrekedést és a vértorlódást megszüntesse, illetve megakadályozza. Ezt a célt sokkal egyszerűbben, hatásosabban és olcsóbban a **Ferenc József** keserűvíz rendszeres használata által lehet elérni. Naponkint éhgyomorral egy pohár „Ferencz József”-vizet kell inni és már néhány nap múlva meggyőződhetünk e páratlan természetalkotta hashajtónak sok ezer orvos által elismert gyógyerejéről.

— **Műkedvelői előadás.** Nagyban folynak a próbák a „Gazdagság és szerelem” című Halmi Károly által írt műkedvelői előadásról, melyet július hó 2-án, mához egyhétre adnak elő táncmulatsággal egybekötve. Az előjelekből ítélve, a színház zsúfolásig meg fog telni, mert már a jegyeket előre lefoglalják.

— **Helyre igazítás.** Lapunk mult számában, szavahibát forrásból felmutattunk, hogy a 2-ik patika úgy tárgyalásánál a közíg. bizottságban nem volt jelen abonyi tag, aki egy idegen tagnak ez ügyben szereplését ellensúlyozta volna. Sajnáljuk, hogy ezen téves információ alapján a valóagnak meg nem felelő kijelentést tettünk, mert illetékes helyről nyert értesülésünk szerint szeretett orsz. gyűl. képviselőnk, mint a bizottság tagja két ülésben védte ki a kaszárnya helyiséghez fűződő érdekeinket s neki köszönhető, hogy az ügy a mult ülés napirendjéről is le nem vétett s az a város anyagi érdekeinek megfelelően intéztetett el. Örömmel és készsöggel regisztráljuk ezt a való tényállást. Az ódiomot a helytelenül informálókra hárítjuk; a hátunkat azonban mi tartjuk.

— **Elszámolás.** A rokkantak mulatságára, illetve segélyezésére újabb adományoztak: Dr. Madarász Adorján ur, ifj. Sivó Miklós ur 10—10 kor. Sivó Jenő ur 5 kor. Veverán István ur 3 kor. Mely kegyes adományaikért fogadják a fiók pénztár választmányának halas köszönetük tiszteletteljes kifejezését. E szerint a mulatság tiszta jövedelme volt 243 kor. 85 fillér.

Temesközgy Gerzson elnök.

— **A polgári iskolás gyermekek** szülői figyelmébe. Többen szükségesnek tartjuk, hogy gyermekeink a német nyelvben oly jártasságot sajátítsanak el, hogy a felsőbb osztályokban, vagy a felsőbb iskolákban ne csak hogy könnyebben érvényesülhessenek, de ez a tananyag ne akadályozza őket a többi, más-tananyagok fölvetelében, egyszerűval haladásukban, mert tudni való, hogy ez a legnehezebb és ez a legantipathikusabb anyag, a mely nélkül azonban még sem boldogulhatnak sem az iskolákban, sem a különböző élet hivatalokban. Felkérésünkre polg. iskolánk egyik jeles tanára, a német nyelvtanításban specialista, Görk Gyula szívesen vállalkozott arra, hogy a kéthetnap szünetidő alatt tanfolyamot nyit a polg. iskolában, heti 3—4 órával, és pedig külön a leányok és külön fiúk

részére, ha arra megfelelő számú tanuló jelentkezik. Halával fogadjuk ezen aldozatkezséget és ragadjuk meg az alkalmat gyermekeink előmenetelének biztosítására. A tanfolyam két részre is osztható lesz, ha elegendő hallgató leendő, és pedig: kezdők részére, akik a 3-ik, haladottabbak részére, akik a 4-ik osztályba, vagy felsőbb iskolákba készülnek, végül pedig magánosok részére, akik német nyelvben gyakorolni kívánják magukat. A beiratkozás mártól fogva július 3-ig — a tanfolyam kezdetéig — történik, a polg. iskola könyvtár termében, de. 9—10-ig. Hol a feltételek és meg tudhatók. — Ajánljuk e ritka alkalmat — a szülők és mások figyelmébe.

— **Mézőértékesítés** szempontjából ajánljuk a Pusztaszent-lőrinczi Méhészet céget, a mely kiváló korrektéggel intézte el itt már pár nagyobb méhésznök terményének értékesítését.

— **Szülői gondatlanság.** Kovács Sándorné, a vasut-utcai új lakásukon felügyelet nélkül hagyta 2 éves István nevű fiacskáját, aki aztán egy készülöben levő, fedetlenül álló kutba esett és belefullt. Hiszük, hogy a gondatlan szülők méltó megtorlásban részesülnek.

— **Öngyilkosság.** Balázs György 81 éves öreg munkás megunván az öregséggel járó tehetetlenség gyötrelmeit, f. hó 19-én felakasztotta magát s meghalt. Ez aztán igazi rövid sommás eljárás volt.

— **Megszűnt sztrájk.** A szolnoki építő munkások hetek óta húzódó sztrájkja, meg egyezés folytán ma egy hete megszűnt s a munka újra megindult.

— **Kidavatás.** A szolnoki tiszai új vashidat tegnap avatták föl nagyünnepélyességgel Kálmán Gusztáv államtitkár jelenlétében.

— **Szolnok megyei virtus.** Török-szent-Miklóson találkozik Tóth István komájával, Csomány Györggyel.

— Ki az erősebb komám? Kérde Csomány.

— Hát mán ki vóna! ? válaszolt Tót.

Erre aztán össze kapaszkodtak s ropogtak a csontok, feszültek az izmok s Tóth lett az erősebb. Ez felbőszítette Csományt, aki kést rántott s birkozó győztes komáját leszurta. Így megy ez arra felé . . .

Liszt-, kenyér- és takarmánycikkek árjegyzéke.

Flégner Géza gőzmalma heti jelentése.

Buza dara 39 fillér. — 0-ás liszt 38 fill. — 1-es liszt 37 fill. — 2-es liszt 36 fill. — 3-as liszt 34 fill. — 4-es liszt 32 fill. — 5-ös liszt 30 fill. — 6-os liszt 28 fill. — 7-es liszt 24 fillér. — Rozs-liszt 27 fillér kilója.

8-as takarmány-liszt 15— korona. Búza-és rozs- finom korpa 13 60 kor. Goromba korpa 13 60 korona. Árpa-dara 19 00 korona. Árpa liszt 19— korona. Tengeri-dara 15 80 korona. Bükköny- és ocsú-dara 14 korona 100 kilónként, zsák nélkül.

Egész fehér házi kenyér 30 fill. Közép fehér házi kenyér 28 fill. Kétszer-búza lisztből készült kenyér 24 fillér kilója.

Ceglédi-úti lisztelárusító helyen (Ringelsen-féle bolt) minden liszt 1 fillérrel olcsóbb.

— **Szikszay Erzsébet** Ujszászi-úton levő (Szarka-fele) sütődejében olesó mőmalmi lisztek kaphatók:

0-ás 40 fill., 1-es 38 fill., 2-ös 36 fill., 5-ös 34 fill., 6-os 32 fill., 7-es 30 fill., 7-es á 26 fillér kilója.

Ugyanott naponta friss házi kenyér kapható házhoz szállítva: egész fehér 30 fill., rozsos 26 fill., barna 24 fillér kilója.

— **Fióközletem** megnyílt Körösi-út 7. szám alatt, ugyanott liszt és kenyér a fenti árak szerint, naponta friss sütemény kapható.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy mivel édes apám az üzlet vezetést felhagyta és nyugalomba vonul, így a Szelei-úton levő liszt és kenyér üzletünk vezetését **Szélíg János** urra bíztuk, aki ezen szakmában már kitűnő gyakorlatot szerzett.

Fölkérem a tisztelt közönséget, hogy

bizalmát, mellyel eddig is szíves volt bennünket kitüntetni, ruházza át Szélíg urra is, aki mindenben igyekezni fog, hogy az üzletet ezután is, mint eddig, a legszolidabb alapon a n. é. közönség érdekeinek mindenkor szemelött tartásával vezethesse.

Tisztelettel
Flégner Géza.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Szelei-úton levő Flégner-féle liszt és kenyér üzlet **vezetését átvetem** és igyekezni fogok úgy jó kenyér, valamint jó és olcsó lisztek pontos és gyors kiszolgálásával, valamint rizs, borsó, bab, lencse és egyéb élelmickek bevezetésével és kiszolgálásával az igen tisztelt közönség pártfogását és elismerését kiérdemelni.

Tisztelettel
Szélíg János
üzletvezeiő.

Értesítés.

Van szerencsém az igen tisztelt szülöket értesíteni, hogy a nyári táncitanási tanfolyamot július hó 10-én a Népkör helyiségében megkezdem.

Gyermekek részére d. u. 5—7-ig. fel-nöttek 8—10 óráig tart a táncitanítás. A tanfolyamon a legújabb táncokat tanítom — a bosztont is. Táncitanítást magán házaknál is elfogadok.

Iratkozni lehet lakásomon Magyar-utca 52. (Cseri Mihály féle-ház)

Alázatos pártfogásért esedez

Demeter Sámuel
táncitanító.

Három malom munkás éves állásra 80 korona havi fizetéssel felvétetik Flégner gőzmalomba.

Eladás.

Két álványos fényképező készülék teljesen felszerelve jutányos áron eladó **Havas Ignác** üzletében.

Eladás.

Özv. Kelemen Mihályné 1 hold 5 éves szölője a táborhegyen (Novák Lajos szomszédságában) szabadkézből eladó. Értekezni lehet **Holló Gyulánál** az önségélyzőben.

M é h é s z e k !

Mielőtt mézüket vagy viaszukat eladnák, kérjenek tőlünk saját érdekekben okvetlenül árajánlatot. Méhész eszközöket is szállítunk és mézpergetőink, műlépreink, viaszolvasztóink, kaptáraink I. rendű gyártmányok. Garantált tiszta mőlép és sima szélő Hannemann rács. Kérjen ingyen naptárt! Szentlőrinczi méhészet. Budapest, V. Zoltán-utca 11. v.

1 üveges és 1 félfedelő hintó jutányosan eladó. Értekezni lehet **Dobos Károly** gazdatiszttal, helyben.

Lapunk kiadóhivatalában egy tanu félfedelő tik.

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, az „Abony” kiadóhivatala
A B O N Y B A N.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

könyvnyomdámot

a SZÖLLŐSI-féle házba helyeztem át.

Egyben van szerencsém Abony város és vidéke t. közönségének b. figyelmét felhívni

könyvnyomdáma,

hol igen jutányos áron és gyorsan szerezhető be: névjegyek, lakodalmi és bál megívók és mindenféle nyomtatványok.

A t. közönséget tiszta, modern és pontos kiszolgálásról mindenkor biztosítva, könyvnyomdámot b. pártfogásukba ajánlva, igen tisztelt megrendelőimnek szolgálatára mindenkor örömet készen vagyok.

Kiváló tisztelettel

Szerdahelyi János

nyomdatulajdonos.

Hirdetés.

Fix fizetés és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. — Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona.

H e c h t Bankház Részvénytársaság,
Budapest, Ferenciek-tere 6.

Élelmiszerek, bel- és külföldi terményeket értékesítő vállalat

Beer Sámuel és Társa

A székesfőváros pénztárnál óvadékot elhelyezett törvényszékileg bejegyzett magánbizományosok.

Budapest Központi Vásárcsarnok.

Iroda: Csillag-utca 1. Telefon 42—26. Sürgőcím: Beer Csillagutca. Postatakarék Cheque számla 25153.

Elfogadjuk mindenféle élelmiszeri bizományi értékesítést a legmagasabb napi árrban a legjutányosabb feltételek mellett, gyors és előnyös lebonyolítással.

Marhahúst, öltött borjúkat, juhokat, bányákat, sertéseket, füstölt kolbász árakat, nyers- és füstölt sonkát, vadakat, élő és vágott tisztított baromfit, halakat, élő rákokat, tojást, mézet, tejfölt, vaját, tehéntúrót, juhtúrót, sajtokat, hüvelyes veteményeket, mákot, paprikát, zöldségféléket, burgonyát, korai főzelékeket, gyümölcsöket, alma, birsalma, körte, szamóca, málna, pöszmete, ribiske, meggy, cseresznye, barack, szilva, görög- és sárgadinnye, esemeszőlő, horszóló, must, bor, stb. stb.

A küldemények címünkre: Központi Vásárcsarnok vasutállomáshoz intézendők.

Heti jelentést kívánatra küldünk és készséggel szolgálunk mindennemű felvilágosítással.



Jaj, de jó volna

egy nő Trombita, Palkó nóta, messze a nagy erdőn, Nevelő kuplé stb. lemez újdonságok megjelentek.

Ingyen

kap egy hangversen gramofont, ha 10 drb. külön kétoldali hanglemezt 20 forintért vásárol **Wagner** a „Hangszerkirály”-nál Budapest, VIII. József-körút 15. Hegedű 16 felszereléssel 12 kor. Kétsoros harmonika 20 korona.

Címre ügyeljen. — Kérjen árjegyzéket.

!! BUTOR !!

Hálók, ebédlők, uriszobák, zongorák, salonok, teljes szálloda, fürdő, penzió és kastély berendezések még soha sem létezett előnyös fizetési feltételek mellett szállíttatnak bárhova. Költségvetés díjtalan. Nagyalbum 1 korona. **Modern lakberendezési vállalat** Budapest, Szerécsen-utca 10.

Szabászminták !!

A legújabb divatu japán szabású ponyola, princessz, bluz, stb. 70 fillérért. Raktáron lévő kaphatók minden nagyságban. Mérték szerint (20 fillér posta bélyeg ellenében portómentesen. Mindennemű férfiúra, valamint fehérnemű szabású minták raktáron.

Szabástanítás !!

Úgy női, mint férfiszabás, jól, gyorsan, alaposan megtanulható 12 éve fennálló műszabászati intézetemben.

Kimerítő árjegyzék ingyen!

Mehr Sámuel
okleveles műszabász tanító.

Budapest, VII. Nagydíófa-utca 29. sz.

Kincset ér

a Tordy-féle Hollandi 3 király tea,

mivel nemesak hashajtó, hanem egyuttal étvágyjavító, gyomor-tisztító, emésztést elősegítő, bélműködést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyomorbajon is segít.

Csomagja (kbl. 10—12 szeri használatra) gyógytárban 50 fillér.

Készítő: Tordy Gy. okl. gyógyosz.
Budapest, Üllői ut 89.

!! Kötőgépek !!

Styria kör és lapos költőgépek, kerékpár és varrógépek gyári áron részletfizetésre is kaphatók **Fogl József Lajos és társa** Bpest, VIII. József-körút 42. — Árjegyzék és tanítás ingyen.

„A-I-I” — Papa megengedte! Hisz’ valódi JACOBI-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fiodobozban!



Vigyázzon! Csakis a „JACOBI” jezeset valódi!

MAGYAR VULKÁNCEMENTGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Központi iroda: Budapest, Vas-utca 25. szám. — Telefon-sz. 107-16. Gyártelep: Selyp. — Telefon: Hatvan 46.

Ajánl: Elsőrendű Selypi portlandcementet, Vulkánporland cementet, kitünő minőségűt, mely a porlandcement szabványait 50 %-kal túlhaladja.